

传好中俄世代友好的接力棒

——记习近平主席出席莫斯科动物园熊猫馆开馆仪式

5日傍晚,莫斯科动物园熊猫馆,“丁丁”和“如意”在自己的“大套房”内大口大口嚼着胡萝卜,还不时对玻璃隔板外的记者摇头晃脑,一幅憨态可掬的样子。

两个小家伙从中国大熊猫保护研究中心雅安碧峰峡基地来到这里已经一个多月了。看得出来,它们很喜欢这个万里之外的新家,也已经适应了这里的新生活。

20时15分左右,正在对俄罗斯进行国事访问的国家主席习近平在普京总统陪同下来到莫斯科动物园,出席熊猫馆开馆仪式。

熊猫馆内,国家林业和草原局局长张建龙、莫斯科市市长索比亚宁、莫斯科动物园园长阿库洛娃向习近平主席详细介绍两只中国大熊猫的生活情况。

莫斯科动物园在熊猫馆内为“丁丁”和“如意”各准备了一套两室一厅的“大套房”,充分满足它们吃睡玩的需求。此外,动物园还配备了食物调制间、竹子保鲜室、监控室,确保它们在成长过程中保持良好的生理和心理状态。

习近平主席认真听取汇报,并不时提问。两位领导人走出熊猫馆,立刻被等候在外的30多名中俄小朋友簇拥在中间。

中国小朋友们向候习近平主席:“习爷爷好!”并用俄文问候普京总统。

俄罗斯小朋友们用中文问候习近平主席:“您好!”

习近平主席微笑着跟孩子们打招呼:“你们好!”两位领导人同孩子们亲切互动,合影留念。

孩子们手上举着熊猫玩偶,脸上洋溢着幸福的笑容。此情此景,暖意浓浓。

似乎受到外面热烈气氛的感染,“丁丁”和“如意”的心情格外好,更加起劲地嚼着胡萝卜,摆出萌萌的姿态,享受着这样一个有滋有味、舒适和谐的初夏夜晚。

这是这两位“中俄友谊大使”在俄罗斯的首次公开亮相。

陪同习近平主席出席熊猫馆开馆仪式前,普京总统在记者会上特别提到“丁丁”和“如意”落户莫斯科动物园。“当我们说起大熊猫,总会面带微笑。中国把‘国宝’大熊猫送到这里,将见证我们两国友谊的进一步发展。”

当晚,习近平主席出席中俄建交70周年纪念大会时表示,“丁丁”和“如意”落户莫斯科动物园,将为俄罗斯人民特别是小朋友们带来欢乐,成为中俄两国人民友谊的又一佳话。“下一步,我们要在教育、文化、体育、旅游、媒体、青年等领域举办更多人民广泛参与、喜闻乐见的活动,鼓励两国社会各界、各地方加强交流互鉴,促进理念沟通、文化融通、民心相通,共同传递中俄世代友好的接力棒。”

记者 蒋国鹏
新华社莫斯科6月5日电



这是6月4日在俄罗斯莫斯科动物园拍摄的大熊猫“丁丁”。莫斯科动物园熊猫馆5日正式开馆,大熊猫“如意”和“丁丁”正式亮相。这对大熊猫不仅是为期15年的中俄大熊猫保护研究合作项目的主体,更是中俄友谊的使者。

新华社记者 白雪摄

我国将加快5G网络部署

据新华社北京6月6日电(记者高亢)工业和信息化部6日向中国电信、中国移动、中国联通和中国广电颁发了基础电信业务经营许可证,批准四家企业经营“第五代数字蜂窝移动通信业务”。基础电信运营商纷纷表示,将加快5G网络部署,让广大消费者尽快体验到5G带来的便利和实惠。

中国移动董事长杨杰表示,5G“发牌”是贯彻落实中央重大决策部署、加快网络强国建设的重要举措,将不仅有利于我国信息通信业深化供给侧结构性改革,助力提升数字经济移动通信业务,也有利于我国基础电信运营企业推进转型升级和改革创新,加快建设具有全球竞争力的世界一流企业。

习近平会见俄罗斯总理梅德韦杰夫

(上接第一版)对维护我们两国和两国人民利益,对维护世界和平稳定繁荣意义重大。

习近平强调,双方要再接再厉,推动各领域合作持续深入发展,给两国人民带来更多实惠,为两国发展复兴注入更强大动力。双方还要加强在联合国、世界贸易组织、金砖国家、二十国集团等多边事务中的合作,为国际社会贡献更多“中方方案”。

梅德韦杰夫表示,两国元首昨天签署声明,宣布俄中关系迈入新时代,意义重大。当前,个别国家

不计后果,公然违反国际法和国际关系基本准则,动辄制裁他国,打压他国企业,这遏制了世界经济的增长,危害了国际贸易发展,其行径是短视和破坏性的。俄中要加强战略协作,携手应对俄中及国际社会面临的共同挑战,切实维护世界和平与发展。俄方愿同中方一道,通过两国总理定期会晤等机制,全面落实好两国元首达成的重大合作共识,包括欧亚经济联盟和共建“一带一路”对接合作。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会议。

更大力度推进改革开放 奋力实现东北全面振兴

(上接第一版)把就业平台打造得更宽更扎实,确保就业大局稳定,着力提升当地就业率。要创造控心留人条件,完善激励制度,以待遇留人;强化服务保障,以感情留人;营造公平公正环境,以环境留人;打造干事创业平台,以事业留人,让各类人才安心安业、投身东北振兴。李克强说,东北地区潜力巨

大、大有希望,要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,扛起主体责任,主动作为,敢于担当,真抓实干,抢抓机遇,奋力实现东北全面振兴、全方位振兴。

孙春兰、刘鹤、王勇、肖捷、巴特儿出席会议。国务院振兴东北地区等老工业基地领导小组成员等参加会议。

携手努力,并肩前行, 开创新时代中俄关系的美好未来

——在中俄建交70周年纪念大会上的讲话

(2019年6月5日,莫斯科)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的普京总统,女士们,先生们,朋友们:

很高兴同普京总统一道,来到历史悠久、举世闻名的莫斯科大剧院。70年前,毛泽东主席首次访问苏联,两国领导人正是在这里拉开了中苏友好的历史序幕。今天,我们又一次在莫斯科大剧院欢聚一堂,隆重庆祝两国建交70周年,共同迎来中俄关系又一个历史性时刻。

我们不会忘记,在艰苦卓绝的卫国战争和抗日战争期间,中苏军民并肩作战、共同抗击法西斯侵略,用鲜血铸就了牢不可破的战斗情谊。在中华人民共和国成立的第二天,苏联即承认并同新中国建立外交关系。在新中国建设百废待兴的岁月里,大批苏联专家援华,用智慧和汗水帮助新中国奠定了工业化基础,也书就了两国人民友谊的佳话。

经历了中苏关系的起伏后,双方着眼时代发展潮流和两国人民根本利益,推动中苏关系实现正常化,开创性建立“不结盟、不对抗、不针对第三方”的新型中俄关系,为两国关系长远发展奠定了坚实基础。进入21世纪,面对国际形势新变化,双方签署具有里程碑意义的《中俄睦邻友好合作条约》,将“世代友好、永不为敌”的

理念以法律形式确定下来。两国关系提升为全面战略协作伙伴关系,双方坚定视彼此为本国外交优先方向,建立起完备的各领域交往机制,政治互信不断深化,务实合作成果丰硕,人文交流蓬勃开展,国际协作密切有效,为推动建设新型国际关系、构建人类命运共同体树立了典范。

女士们,先生们,朋友们!

经过70年风云变幻的考验,中俄关系愈加成熟、稳定、坚韧,站在新的历史起点,面临新的历史机遇。刚才,我和普京总统共同签署并发表联合声明,宣布发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系,实现两国关系提质升级,共同开启中俄关系更高水平、更大发展的新时代。

——新时代的中俄关系,要始终坚持以互信为基石,筑牢彼此战略依托。牢固的政治互信是中俄关系最重要的特征,坚定的相互支持是两国关系的核心价值。我们要像爱护自己的眼睛一样,珍惜和呵护双方建立起来的宝贵互信。要充分利用两国各层级交往机制和完备的合作平台,就各自大政方针、内外政策、发展战略等重大问题坦诚深入沟通交流,加大在涉及彼此核心利益问题上相互支持的力度,牢

牢把握中俄关系向前发展的战略方向,不受任何人干扰和破坏。

——新时代的中俄关系,要着力深化利益交融,拉紧共同利益纽带。中俄两国都处在国家发展的关键阶段,要携手并肩实现同步振兴。双方将本着开拓精神、互利共赢精神,继续开展共建“一带一路”同欧亚经济联盟对接,持续推进战略性大项目顺利实施,深入挖掘新兴领域合作潜力,充分发挥地方互补优势,构建全方位、深层次、多领域的中俄互利合作新格局,实现更紧密的利益融合,让两国人民共享中俄合作成果。

——新时代的中俄关系,要大力促进民心相通,夯实世代友好的民意基础。70年来,无论两国关系经历何种变化,人民的友谊始终坚如磐石。今年,两国主流媒体举办了庆祝建交70周年跨国互动活动,吸引了两国亿万民众积极参与。刚才,我同普京总统一道出席了莫斯科动物园熊猫馆开馆仪式,大熊猫“丁丁”和“如意”落户莫斯科动物园,相信将为俄罗斯人民特别是小朋友们带来欢乐,成为中俄两国人民友谊的又一佳话。下一步,我们要在教育、文化、

体育、旅游、媒体、青年等领域举办更多人民广泛参与、喜闻乐见的活动,鼓励两国社会各界、各地方加强交流互鉴,促进理念沟通、文化融通、民心相通,共同传递中俄世代友好的接力棒。

——新时代的中俄关系,要更加担当有为,携手维护世界和平安宁。面对复杂变化的国际形势,中俄作为世界大国和联合国安理会常任理事国,将继续秉持公平正义,坚持责任担当,体现担当仗义,同国际社会一道,坚定维护以联合国为核心的国际体系,坚定维护以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际秩序,推动世界多极化和国际关系民主化,共同建设更加繁荣稳定、公平正义的世界,携手构建新型国际关系和人类命运共同体。

女士们,先生们,朋友们!70年的历史经验充分表明,无论过去、现在还是将来,中俄都是搬不走的好邻居、拆不散的真伙伴。让我们以庆祝建交70周年为新起点,携手努力,并肩前行,共同开创新时代中俄全面战略协作伙伴关系的美好未来!

谢谢大家。
(新华社莫斯科6月5日电)

你好老朋友! 开启新时代!

——习近平主席和普京总统引领中俄全面战略协作伙伴关系迈入新时代

2019年6月5日,克里姆林宫孔雀石厅。

中国国家主席习近平和俄罗斯总统普京郑重签署中俄关于发展新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明。

新定位,新内涵。在中俄建交70周年之际,在世界正处百年未有之大变局的历史关口,这一刻,载入中俄关系史册,也必将成为国际关系史上浓墨重彩的一笔。

友谊:“热烈欢迎老朋友”

这是2013年习近平担任国家主席后第八次到访俄罗斯。普京总统精心安排了一场欢迎仪式。

克里姆林宫2层乔治大厅,灯火通明,乐曲激昂。习近平主席和普京总统从数十米长的红毯两端相向走来。

每一步都如此坚实有力,正如过去6年间,两位元首引领下的中俄关系。

尚隔数步,习近平主席和普京总统便已热切地向对方伸出手。

“你好,老朋友!”

再一次紧紧握手,再一次热情问候。6年时间,习近平主席和普京总统31次会晤。如此高水平的元首外交在当代国际关系中实不多见。

会晤之外,两位领导人更有着不拘一格的丰富互动。通电话交流立场看法,致电函表庆祝祝贺,一同乘坐高铁,一起制作煎饼,一同品尝俄罗斯蜂蜜和鱼子酱……一个个难忘的瞬间,成就了中俄友谊的一段段佳话。

这次启程赴俄前,习近平主席接受俄罗斯主流媒体联合采访时,将普京总统称为“我交往最密切的外国同事”。普京总统也在多个场合称呼习近平主席为“非常可靠的伙伴”。

他们,彼此尊重。

红场庆典,普京总统把右手边最尊贵的位置留给习近平主席;九天阅兵,习近平主席和普京总统登上天安门城楼。克里姆林宫,普京总统将俄罗斯国家最高勋章“圣安德烈”勋章佩戴在习近平主席胸前;人民大会堂,习近平主席将中国首枚“友谊勋章”授予普京总统。

他们,相互支持。

2014年初,习近平主席专程赴俄出席索契冬奥会开幕式。“邻居办喜事,我



1月16日,在俄罗斯符拉迪沃斯托克的“海洋”全俄儿童中心,俄罗斯青年观看中国政府赠送的礼物(资料照片)。

新华社记者 吴刚 摄

当然要专程来当面向你祝贺。”习近平主席的问候令普京总统十分感动。

从俄罗斯纪念卫国战争胜利70周年庆典到中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动,从“一带一路”国际合作高峰论坛到东方经济论坛,两国办大事、办喜事,两位元首都会亲自出席。

“我们对当前世界大势看法相近,在治理国家方面理念相通,肩负两国各自发展振兴的历史责任。最重要的是,我们对中俄关系的战略意义有高度一致的认识,对推动两国关系持续深入发展怀有共同的决心和愿望。”习近平主席一语道出同普京总统真挚友谊的深厚根基。

合作:“没有休止符”

2013年3月,习近平就任国家主席后首访首站便是俄罗斯。两国元首一道掀开了中俄关系的新篇章。

那次访问,两位领导人达成一项重要共识——把中俄高水平的政治关系优势转化为各领域合作的实际成果。

开拓创新,与时俱进。6年来,两国元首掌舵领航,中俄合作巨轮破浪前行。中国同欧亚经济联盟签署经贸合作协定,中俄贸易额突破1000亿美元,黑河公路桥、同江铁路桥成功合

龙,中俄东线天然气管线即将建成通气……近年来,中俄合作捷报频传,离不开两国元首的推动和关注。

6年来,习近平主席和普京总统共同见证了数百个双边务实合作文件的签署和交换,既有能源、交通、航空航天等大项目合作,也有农业、金融、科技、地方合作等新增长点。一些具体项目,两国元首更是亲自决断、亲自推动。

共同商定举办“青年友好交流年”“媒体交流年”“地方合作交流年”“科技创新年”……

一同观看中俄青少年冰球比赛,一同前往“海洋”全俄儿童中心看望师生,一同出席莫斯科动物园熊猫馆开馆仪式……

两国元首一次次深入民间、走进民心,播撒中俄友好合作的希望种子。

“巩固中俄世代友好的任务任重道远,没有休止符。”“中俄关系发展永无止境。”两位领导人的共识,昭示出中俄合作的无限可能。

担当:“为纷繁复杂的国际形势注入强大正能量”

6月5日晚,修葺一新的莫斯科大剧院座无虚席。中俄建交70周年纪念大会在这里举行。

两个拥有漫长边界、创造璀璨文化、

习近平和俄罗斯总统普京共同出席 中俄建交70周年纪念大会并观看文艺演出

(上接第一版)

习近平强调,经过70年风云变幻考验,中俄关系愈加成熟、稳定、坚韧。我和普京总统宣布发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系,共同开启中俄关系更高水平、更大发展的新时代。

习近平指出,新时代的中俄关系,要始终坚持以互信为基石,筑牢彼此战略依托,加大在涉及彼此核心利益问题上相互支持力度,牢牢把握中俄关系向前发展的战略方向。要着力深化利益交融,拉紧共同利益纽带,继续开展共建“一带一路”同欧亚经济联盟对

接,构建中俄互利合作新格局。要大力促进民心相通,夯实世代友好的民意基础,鼓励两国社会各界、各地方加强交流互鉴,共同传递中俄世代友好的接力棒。要更加担当有为,携手维护世界和平安宁,同国际社会一道,坚定维护以联合国为核心的国际体系,坚定维护以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际秩序,推动世界多极化和国际关系民主化,共同建设更加繁荣稳定、公平正义的世界,携手构建新型国际关系和人类命运共同体。

习近平强调,70年的历史经验充

分表明,无论过去、现在还是将来,中俄都是搬不走的好邻居、拆不散的真伙伴。让我们以庆祝建交70周年为新起点,携手努力,并肩前行,共同开创新时代中俄全面战略协作伙伴关系的美好未来!

全场对中俄两国元首的讲话报以热烈的掌声。

随后,习近平和普京共同观看“乐动中俄”人文交流主题活动短视频,并欣赏由中俄两国艺术家联袂呈现的文艺演出。

演出在俄罗斯民歌《沿着宽阔的

街道》中拉开序幕。(庆祝乐曲)以丰富的中国民族管弦乐展现了祥瑞祥和的节日场面。中俄艺术家合奏中国乐曲《茉莉花》和俄罗斯乐曲《红莓花儿开》表达出对两国传统友谊的赞美。(来自东方的祝福)构成一幅意境深远的音乐画面。演出在俄罗斯民族乐曲《卡林卡》中落下帷幕。

中俄各界人士约1600人出席。纪念大会前,两国元首共同参观中俄建交70周年图片展。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加上述活动。